

в) подготовка осужденных к жизни на свободе путем последовательного снижения уровня правоограничений.

По нашему мнению, прогрессивная система исполнения и отбывания уголовных наказаний должна стать предметом самостоятельного глубокого и комплексного исследования ввиду своей актуальности и значимости как на теоретическом (научном и др.), так и на законодательном и прикладном уровнях.

Прогрессивная система – это комплексный межотраслевой институт уголовного и уголовно-исполнительного права, включающий несколько самостоятельных институтов, в процессе применения которых правовое положение осужденных меняется в зависимости от степени их исправления либо в сторону расширения, либо в сторону ограничения объема его прав.

УДК 340.6

*С. А. Горшенков*  
*ст. преподаватель кафедры*  
*оперативно-розыскной деятельности*  
*Могилевского института МВД Республики Беларусь,*  
*магистр юридических наук*  
*Н. С. Ходкевич*  
*курсант 4 курса факультета милиции*  
*Могилевского института МВД Республики Беларусь*

## **ПУТИ ИССЛЕДОВАНИЯ ПРОБЛЕМЫ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАБОТЫ С ЛИЦАМИ, ОКАЗЫВАЮЩИМИ КОНФИДЕНЦИАЛЬНОЕ СОДЕЙСТВИЕ ОРГАНАМ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

Происходящее в настоящее время в Республике Беларусь реформирование правоохранительной системы государства потребовали серьезных изменений и новых подходов к организации оперативно-розыскной деятельности. Среди проблем, требующих, на наш взгляд, первоочередного решения, выступает проблема психологического обеспечения. Это, прежде всего, связано с необходимостью постоянного общения сотрудников оперативных подразделений ОВД с различными категориями граждан. От тактики построения коммуникации и правильного учета психологических качеств личности зависит эффективность установления доверительных отношений, что, в свою очередь, влияет на возможность получения сотрудником оперативно значимой информации в целях решения задач оперативно-розыскной деятельности.

Анализ практической деятельности показывает, что в настоящее время оперативные сотрудники не в полной мере владеют психологиче-

скими знаниями и умениями применительно к процессу построения взаимодействия с лицами, оказывающими конфиденциальное содействие и лицами, представляющими оперативный интерес. Это, на наш взгляд, связано не только со слабой теоретической подготовкой практических сотрудников, но и недостаточной научной разработкой психологических проблем отдельных направлений оперативно-розыскной деятельности, отсутствием практических рекомендаций по установлению психологического контакта, определению психотипа личности и ее характерных свойств и т. д. Кроме этого, в современной психологической литературе, посвященной рассматриваемой проблеме, зачастую употребляются сложные для восприятия и усвоения практическими работниками термины, ясные лишь узкому кругу профессионалов-психологов. Это объясняется тем, что вопросы оперативно-розыскной психологии в большинстве случаев разрабатываются людьми, имеющими образование психологов и не имеющих отношения к оперативно-розыскной деятельности.

В настоящее время в теории и практике оперативно-розыскной деятельности сложилось ряд направлений: работа с лицами, оказывающими конфиденциальное содействие, выявление, предупреждение и раскрытие отдельных видов преступлений, розыск лиц, скрывающихся от органов уголовного преследования и суда, без вести пропавших и др. Каждое из направлений оперативно-розыскной деятельности обладает своими особыми чертами и особенностями, в том числе и психологическими. Изучение этих особенностей позволит более полно сформировать представление об оперативно-розыскной деятельности и практике ее осуществления.

Одним из наиболее важных направлений оперативно-розыскной деятельности выступает организация работы с лицами, оказывающими конфиденциальное содействие. Актуальность данной проблемы, а также отсутствие в отечественной науке фундаментальных исследований в области ее психологического обеспечения, требуют проведения ее комплексного исследования, целью которого выступает изучение механизмов установления и поддержания доверительных отношений между оперативным сотрудником и конфиденгентом и разработка на ее основе научно обоснованных рекомендаций по эффективному изучению лица, привлекаемому к конфиденциальному сотрудничеству, построения с ним доверительных взаимоотношений и эффективного взаимодействия.

В свою очередь, достижение поставленной цели возможно путем решения следующих задач:

- 1) рассмотреть ретроспективу развития взглядов и мнений относительно оперативно-розыскной психологии в целом и психологического обеспечения работы с лицами, оказывающими конфиденциальное содействие ОВД в частности;

2) произвести анализ основных психологических черт личности, способов ее изучения и особенностей их использования в процессе работы с лицами, оказывающими конфиденциальное содействие; исследовать возможности «профайлинга» в работе с конфидентами;

3) исследовать мотивы сотрудничества, а также мотивы умышленного предоставления конфидентом недостоверных (ложных) сведений, а также способов их выявления;

4) разработать научно обоснованные рекомендации по изучению, подбору и привлечению к сотрудничеству отдельных лиц, построения с ними эффективных взаимоотношений.

Из представленной выше цели вытекает, что объектом исследования являются межличностные отношения, складывающиеся между оперативным сотрудником ОВД и конфидентом.

Таким образом, на наш взгляд, решение обозначенных задач и достижения обозначенной цели исследования позволит обогатить деятельность оперативных подразделений современными психологическими знаниями построения отношений сотрудничества с гражданами.

УДК 343.985

*В. Л. Григорович*

*доцент кафедры криминалистики Академии МВД Республики Беларусь,  
кандидат юридических наук, доцент*

*А. В. Стрелюхин*

*доцент кафедры строительной механики  
Белорусского национального технического университета,  
кандидат технических наук, доцент*

## **ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ГОЛОГРАФИИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ**

Научно-технический прогресс оказывает активное воздействие на криминалистику, призванную предоставлять сфере противодействия преступности наиболее эффективные средства и методы деятельности. Основной задачей криминалистики является приспособление современных достижений наукоемких технологий для предотвращения, раскрытия и расследования преступлений. Одним из таких достижений является голография (от греч. *holos* – весь, полный и *grapho* – пишу), возможности применения которой не ограничены.

Проведенные российскими учеными экспериментальные исследования показали возможность использования голографии в криминалистике. Голографические методы смогли дополнить уже существующие